

新宁波人 可以持居住证 参保

2023年度 城乡居民医保参保 9月15日起启动



记者昨日从市医保局了解到,2023年度城乡居民医保参保工作9月15日启动,并将持续到12月25日。相较于去年,今年的参保最大的变化是体现“一老一小”保障,新宁波人可以持居住证参保。

新宁波人可以持居住证参保

自2023年度起,不是我市户籍的新宁波人只需要持有居住证就可以参加宁波的城乡居民医保,并与本市户籍同类参保人员享有同等的医保待遇。特别考虑到6个月以下新生儿无法及时取得有效居住证的实际情况,只需要父母一方参加宁波职工医保满一年,且待遇正常的,就可以由父母持户口本、出生医学证明以及父母的有效居住证,

为新生儿参保。

市医保局相关负责人介绍,此次允许非宁波户籍人员持居住证参保,一方面是打造人才友好型城市、推动同城同待遇的要求,另一方面也是体现对“一老一小”的倾斜保障,让随父母在宁波生活的6周岁以下儿童和为子女在宁波照顾孙辈的老年人都能够感受到宁波城市的温暖。

参保手续更加简化

按照“最多跑一次”改革的要求,参保人除身份或户籍有变化的以外,2022年已经参保的人员不再需要办理参保申报手续,系统默认参保,个人直接到税务部门指定渠道成功缴费,就可以享受2023年度城乡居民医保待遇。

市医保部门也提醒,免参保申报手

续只适用于参保类别没变化的人群,如果身份发生变化,还是需要重新进行申报。比如,今年9月新入学的一年级学生,由于上次参保时还属于6周岁以下婴幼儿,那么在参加2023年度城乡居民医保过程中,还是需要按照中小学生身份进行申报参保,再按照对应标准缴费。

缴费标准有变化

根据国家医保局文件要求,今年我市对城乡居民的人均财政补助标准再提高30元,个人缴费也在原来基础上同步增加30元。不同群体的参保缴费标准分别为:成年居民(2003年12月31日前出生,含当日)780元,6周岁以下(2017年1月1日后出生,含当日)婴幼儿630元,在校中小学生(全日制学籍)

和其他未成年人(2004年1月1日后,2016年12月31日前出生,含当日)290元,大学生(全日制学籍)180元。

市医保部门还特别提醒,目前全国医保系统已经实现联网互通,因此参保人只能选择一地参保,千万不能在居住地和户籍地重复参保,否则就会影响医保待遇正常享受。

■链接

2023年度宁波城乡居民基本医保参保指南

办理参保缴费时间

2023年度城乡居民基本医疗保险年度集中参保时间为2022年9月15日至2022年12月25日,缴费截至2022年12月27日。

本次参保所属医保待遇享受周期为2023年1月至12月,共12个月。

小贴士:窗口现场办理限工作日工作时间。每个月27日以后为税务部门业务关账期,暂停缴费业务办理。

参保办理方式

今年城乡居民参保缴费模式有重大变化,对于连续参加城乡居民医保的群体手续更加简化:年度集中参保启动前已参加2022年度城乡居民医保的人员,无需重新办理参保手续,在年度集中参保期间完成缴费后,2023年1月1日起即可正常享受待遇。

需要提醒的是:参保身份发生变化或户籍信息有变化的人员,仍需重新办理参保手续,如原以婴幼儿身份参保的,因满6周岁、入学等原因应转变为中小小学生或其他未成年人等。

上述对象可以通过以下几种方式办理参保手续:

(一)成年居民、婴幼儿、其他未成年人

1. 参保人可登录“浙里办”APP或浙江政务服务网办理参保手续,由他人代办的按系统提示完成授权认证。

2. 参保人可持本人身份证原件至户籍所在地乡镇(街道)、村(社区)便民服务中心和医保经办机构窗口办理参保手续。

3. 非本市户籍人员可持本市有效居住证和身份证原件,到居住地乡镇(街道)、村(社区)便民服务中心和医保经办机构窗口办理参保手续。

(二)中小学生、大学生

由所在学校统一组织办理参保手续。

缴费办理方式

完成城乡居民医保参保手续后,可通过“宁波税务”微信公众号、支付宝“市民中心”中的“税务”服务、“宁波税务”APP、宁波市电子税务局、“浙里办”APP进行缴费。

注意:今年社保费征管系统升级,新增选档功能,其他不变。

方便快捷的线上“非接触式”自助参保缴费方法,分“参保登记”和“缴费”两步完成。

第一步:参保登记

1. 下载“浙里办”APP,注册、实名认证并登录。

2. 搜索“浙里医保”—“我要参保”—“城乡居民参保登记”,点击“在线办理”。

3. 选择“本人办理”或“代人办理”,若选择“代人办理”需填写被代办人的相关信息并按系统提示完成授权认证。办理对象选择“有本统筹区户籍”,人员身份选择“居民”。(暂不支持学生身份参保)

4. 填写参保人基本信息、参保登记信息。其中“参保年度”请选择“参保下一年度”,点击“下一步”。

(注:本市户籍年度内新出生婴儿,在出生次月起3个月内中途参保缴费的,自出生之日起至年度末享受医保待遇,其中跨医保年度的中途参保缴费,按两个年度各缴纳全年参保费用,方可享受对应年度医保待遇。近期出生的本市户籍新生儿请根据自身情况选择是否参保2022年度,选择参保的,医保待遇享受至2022年12月31日。)

5. 信息确认后点击“提交”。办结成功即为参保登记成功。

第二步:缴费

缴费可通过微信、支付宝以及“宁波税务”APP完成。

记者 孙美星
通讯员 甬医保
甬税轩



详细内容
请扫描二维码

宁波银行专栏

普及金融知识,共建美好生活

“‘人物+沟通工具+要求=诈骗’,这里的‘人物’是指不能确认身份的人,‘沟通工具’主要是电话、短信、网络,‘要求’一般是汇款、转账。如果符合这三种情况,一定要小心,您很有可能遇到了电信诈骗!”近日,宁波银行在镇海庄市社区老年大学开展“慧眼识诈,守护财富”主题宣讲活动,为这里刚“开学”的老年朋友送上“反诈第一课”。

这是宁波银行开展的“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”活动之一。本次活动聚焦重点人群,围绕“一老一小”“新市民”等重点人群的特点和日常金融知识需

求,分层次开展金融知识教育;聚焦金融常识,围绕消费信贷、个人信息保护、数字化金融服务、银行理财打破刚性兑付等日常生活涉及的服务场景和事项开展宣传;聚焦热点问题,结合金融消费者反映的热点问题,及时发布金融消费风险提示,有针对性地开展宣传。

为此,宁波银行将联合多家银行保险机构在慈城半浦村向居民普及个人金融信息保护、理性投资、防范“非法吸存揽储”风险、防范养老领域金融诈骗、防范电信网络诈骗、防范不法贷款等内容,通过金融消保政策解读,提高消费者依法维权、理性维权的意识和能力。

此外,宁波银行还将前往奉化区松岙镇、宁海县深甌镇马岙村、象山县西周镇溪林村等相对偏远地区,通过开设讲座、设立宣传点、走村入户发放宣传折页等,将金融知识传进门、入人心,提升村民的金融素养和风险识别防范能力。

在松岙镇中心小学,宁波银行上一堂金融知识课,通过讲述红色金融事业的历史,让同学们感受金融事业与祖国、人民共发展的历程;讲述冒充家长老师诈骗、游戏交易诈骗、培训费诈骗等,提醒同学们转账汇款时需要核实确认对方身份,防止被骗;通过递送“给老年朋友的一封信”,由同学们交给家长,让小手牵大手,传递金融知识。

信”,由同学们交给家长,让小手牵大手,传递金融知识。

2022年9月,宁波银行在各级监管部门指导下,大力开展“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”活动,采取线上线下、传统媒体和数字媒体相结合的模式,全方位普及金融知识,倡导正确的消费观念,提高对金融产品和服务的认知,引导消费者理性选择风险收益相匹配的金融产品,切实提升社会公众金融素养,有效防范化解金融风险,营造清朗金融网络环境。

